
CONTRIBUŢII PRIVIND CUNOAŞTEREA RITUALULUI DE 
ÎNMORMÂNTARE A TRACILOR TIMPURII ÎN LU.MINA CERCETĂRILOR 

DE LA ŞTEF ĂNEŞTI-BOTOŞANI 

CONSTANTIN ICONOMU,COSTICĂ ASĂVOAIE 

Încă din anul 1992, Institutul de Arheologie din Iaşi a iniţiat un program de cercetare arheologică a 
Curţii domneşti din vatra actualului sat Ştefăneşti, judeţul Botoşani. Săpăturile începute îu anul 1992, sub 
conducerea arheologului Costică Asăvoaie au continuat în anii um1ători, până în 1995 inclusiv, şi , datorită 

importantei obiectivului aflat în cercetare, se vor desfăşura şi în viitor. 
În afară de monumentele medievale , mai vechi şi mai noi, care aparţin Curţii domneşti , au fost scoase 

la iveală resturi neolitice ale unei aşezări cucuteniene şi morminte de incineraţie care pot fi atribuite cu 
certitudine grupului cultural Corlăteni. 

în campania întreprinsă în vara anului 1993 la Ştefăneşti, a fost inclusă şi trasarea unui şanţ lung de 
117 m şi lat de 1,5 m, orientat pe direcţia sud-est nord-vest, aflat la sud faţă de biserica Cuvioasa Paraschiva, 
monument refăcut de Vasile Lupu. 

Din punct de vedere stratigrafic, atât în şanţul notat S 1/1993, cât şi în celelalte practicate ulterior, s-a 
observat că sub solul vegetal, cu grosimea medie de 30 cm, se afla un strat de pământ negru, dens, de ŞO cm, 
după care unnează un alt strat de sol cafeniu ce devine galben pe măsura creşterii adâncimii şi a apariţiei 
solului viu. În cel de al doilea strat, pe lângă complexele şi materialele datând din epoca medievală, au ieşit 
la iveală şi trei morminte de incineraţie, care aparţin grupului cultural Corlăteni. Pe lungimea şanţului notat 
Sl/1993, acestea se află între metrii 40 şi 44, distanţa dintre mom1inte fiind aproximativ de 1 metru. 

Dat fiind importanţa acestei descoperiri, în anul 1995 au fost reluate săpăturile în sectorul unde au fost 
găsite cele trei morminte. Astfel , paralel cu şanrul 1 din 1993, în dreptul metrilor 40-60, a fost practicată 
iniţial o secţiune lungă de 20 m şi lată de 2 m, notată S 1/1995. În scopul descoperirii altor morminte, şanţul 
a fost prelungit cu încă 10 metri spre nord-vest, până în dreptul metrului 70 faţă de S 1/1993, astfel încât 
totalizează o lungime de 30 :S m . Paralel cu primele două şanţuri au fost practicate încă două secţiuni : una de 
20/2 m, notată S2/1995 şi a treia de 10 m , cu indicativul S3/1995 ce corespunde cu metrii 50-60 faţă de Sl/ 
1993. În afara de acestea, a fost cercetată arheologic, prin patru casete, o suprafaţă de 15 m2 aflată în capăml 
de nord-vest al şanţurilor, în care nu s-au descoperit morminte de incineraţie de tip Corlăteni; acestea, fie că 
nu au existat, fie că au fost distruse de locuinµi medievală găsită aici (fig. 1). Tot în acest context, pentru 
localizarea săpăturilor, precizăm că distanţa de la capătul de sud-est al şanţului 1/1995 până la contrafortul 
altarului bisericii Sf. Paraschiva este de 58 m şi de la metrul 20 al aceluiaşi şanţ până la intrarea de pe faţada 
sudică a bisericii sunt 42 m. 

În cele trei secţiuni , practicate în 1 995 ş i în malurile dintre şanţuri având lătimea de 50 cm, au ieşit la 
iveală încă 5 mom1inte de incineratie şi resmrile de la alte două, astfel încât numărul descoperirilor de acest 
fel , rezultate î n urma celor două campanii de săpături. din 1993 şi 1995, este de 8 morminte intacte şi două 
deranjate. 

Mormântul nr.1 , a apărut Ia adâncimea de 50 cm, inventa'Lll funerar fiind alcătuit dintr-o strachină 
mică ce conţinea oase umane calcinate. foarte sfărâmate, acoperită de o strachină mare aşezată cu gura în 
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Fig. 1. Planul secţiunilor trasate în campaniile din anii 1993 şi 1995 cu locul de 
amplasare al mormintelor ce aparţin culturii Corlăteni-Chişinău. 
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jos. Strachina mică, utilizată drept urnă, din pastă brun-cărămizie, găsită spartă şi întregită ulterior , nu prezintă 
nici un fel de ornamente sau proeminenţe. Piesa, de formă tronconică, cu buza uşor arcuita spre interior, este 
lucral.ă dintr-o pastă poroasă, grosieră, arderea. relativ bună dând unifom1itate crom;1tică vasului (fig. 211; 6/ 
1). Dimensiuni: diametrul gurii li 2 cm; diametrul maxim 17 ,4 cm; diametrul bazei 6,1 cm; înălţimea 6,4 
cm. Cev. de a doua piesă, ce a servit drept capac, este o strachină mare, de formă tronconică, cu buza arcuită 
spre interior. Baza se deraşează de peretele vasului datorită bombării accentuate a pe;eţi,or oblici. Sub diametrul 
maxim, amplasate simetric, se află două proeminenţe în fonnă de limbă, cu vârful aplecat în jos. Pasta 
vasului are acelaşi aspect şi culoare brun-cărămizie ca şi piesa precedentă (fig. 2/ 5; 6/ 2). Dimensiuni: 
diametrul gtuii 30,5 cm; diametrul maxim 31,5 cm; diametrul bazei 9 cm; înălţimea 12 cm. 

Mormântul nr. 2, aflat la adâncimea de 40 cm, conţinea de asemenea două vase fragmentare, din care 
o·u a putut fi întregit decât unul, o ceaşcă păstrată aproape în întregime, cu excepţfa torţii care se pare că a fost 
supraînălţată. Ceaşca, ce conţi.nea oase umane calcinate, acoperită cu o strachină aşezată cu gura în jos, 
prezintă fonna tronconică, buza uşor arcuită spre interior, gura ovală şi o bază mică, circulară şi adâncită, ce 
creează în interior un umbo. Piesa este o formă hibridă ce întruneşte particularităţile ceştilor cu toarta 
supraînltată, gura ovală şi umbo pe fund cu cupele având gura circulară, buza arcuită spre interior şi umbo pe 
fund . Faţă de vasele precedente. pasta este mai grosieră, cu degresant în compoziţie; are aceeaşi culoare 
brun-cărmizie. dar cu pete cenuşii în interior (fig. 2/ 2; 6/ 3). Dimensiuni: diametrul max.im al gurii 14 cm; 
diametrul maxim al vasului 15,4 cm; diametrul bazei 5 cm; înălţimea maximă 8,1 cm. 

Mormântul nr. 3, descoperit la adâncimea de 65 cm, constă de asemenea din două străchini, dintre 
care s-a putut întregi numai una. cea care constituia capacul pus peste strachina în care se aflau oasele umane 
incinerate. În inventarul funerar s-a descoperit şi un cercel sau verigă de bronz, cu capetele petrecute. Strachina 
capac are aceeaşi formă tronconică, cu buza arcuită spre interior. Spre deosebire de străchinile precedente, 
fundul este tăiat drept, fără bază reliefată, iar pe diametrul maxim, apar patru proeminente mici, dispuse 
simetric. De asemenea, sub diametrul maxim, pe burtă, apare o mică urechiuşă verticală, cu perforaţie. Pasta 
grosieră, aspră la pipăit. prezintă culoarea cenuşie, uniformă (Fig. 3; 6/ 4). Dimensiuni: diametrul maxim al 
buzei 25 cm; diametrul maxim 28 cm; diametrul maxim al bazei 9 cm; înălţimea 8,5 cm. Cât priveşte cercelul 
de bronz, lenticular în secţiune. acesta are diametrele de 1,9/1,5 cm (fig. 2/ 4; 6/ 5). 

În şanţul I practicat în 1995, la metrul 14, şi adâncimea de 60 cm, a apărutmomiântril de incineraţie 
nr. 4 ce conţinea fragmentele a două străchini, o toartă de la o ceaşcă, supraînălţată , un cercel de bronz 
fragmentar, deformat şi puţine resturi de oase umane arse. Baza gropii de mormânt se afla Ia 75 cm adâncime. 
Datorită strucrurii solului nu s-a putut contura gura gropii de mormânt şi nici forma acesteia în profil. Ca şi 
la celelalte morminte descoperite în 1993, ca vas pentru depunerea resrurilor cinerare a fost utilizată o strachină 
având drept capac o a doua aşezată cu gura în jos. Străchinile, foarte fragmentate, nu au putut fi decât foarte 
puţin întregite. Prima, reprezintă tipul tronconic în profil, cu buza uşor arcuită spre interior, având ca decor 
banda de caneluri orizontale, slab imprimate. Pasta grosieră, poroasă, este de culoare neagră-cenuşie pe 
ambele fete (fig . 4/1; 7/1 ). A doua strachină, din care s-au păstrat puţi.ne fragmente, avea, cu probabilitate, 
aceeaşi formă ca prima. Pasta la exterior este neagră-cenuşie şi în interior cărămizie. Un rest de la un fund de 
strachină indică tendinţa de profilare a străchinilor Ia bază. Un fragment de toartă în bandă, de la o ceaşcă cu 
toarta supraîaăltată ar reprezenta al treilea vas, depus ca ofrandă sau cu ofrande. în mormânt (fig. 2/3; 7 /3) . 
Printre oasele umane s-a găsit un fragment de cercel sau verigă de bronz, deformat, romboidal î.n secţiune. 
Numărul mic de oase. deformarea cercelului de bronz, denotă un proces intens de ardere a cadavrului pe rug. 

Un alt mormânt de incineraţie, nr. 5, a fost descoperit în şanţul 2, în dreptul metrului 14r"i0. Gura 
gropii de mom1ânt, cu diametrul de 40 cm a apărut la 60 cm. iar baza la 1 m adâncime. Ni.ci în acest caz nu 
a putut fi stabilită forma gropii în profil. Inventarul mormântului se compunea dintr-un fragment de buză de 
la o urnă de incineratie de fonuă bi.tronconică, celelalte bucăţi de vas lipsind cu desăvârşire. Datorită cantităţii 
mici de fragmente ceramice nu s-au putut reconstin1i dimensiunile urnei de incineraţie . Din resturile de buză 
păstrate se pot constata obişnui.tele particularităţi ale urnelor bi.tronconice de tip Corlăteni, executate din 
argilă bine frământată, cu pereţii relativ subţiri, de culoare cărămizie în interior şi neagră în exterior. 
Fragmentele de buză suut bine netezite, fără lustru iar muchia prezintă o uşoară teşitură oblică. Peste 
fragmentele de buză de la urna bi.tronconică şi oasele umane arse a fost aşezată o strachină cu gura în jos. 
Strachina,de mari dimensiuni , este de tipul curent întâlnit în necropola de la Ştefăneşti, tronconică în secţiune, 
cu buza arcuită spre interior şi fară nici un fel de decor. Simetric, sub diametrul maxim, se află dispuse patru 
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apucători, putin proeminente, orizontale, alungite, cu şea la mijloc. Baza rotundă este uşor profilată. Pereţii 
străchinii sunt groşi, din pastă poroasă, de culoare cenuşiu-cărămizie pe ambele feţe (fig. 4/3; 7 i4). Dimensiuni: 
diametrul maxim 31,7 cm; înăltimea 11,5 cm. A treia piesă, din care s-a descoperit numai un fragment, este 
reprezentată de o ceaşcă de tipul acelora cu toarta supraînălţată şi umbo pe fund, cu pereţii groşi, din pastă 
dtrămizie. Ceaşca a fost depusă ca ofrandă sau cu ofrande lângă resturile urnei de incineraţie şi de oase 
umane, toate acoperite cu strachina capac. 

În malul dintre Sl/1993 şi Sl/1995, în dreptul metrului 5,20 a apărut un alt mormânt de incineraţie, 
nr. 6. Gura gropii, cu diametrul de 50 cm, a apărut la 70 cm adâncime, baza mormântului aflându-se la 90 
cm. Şi în acest caz nu s-a putut stabili forma gropii în profil. Mormântul, ca obiecte de inventar, conţinea o 
strachină foarte prost păstrată reprezentată de putine fragmente ceramice din pastă grosolană, de culoare 
brun-crămizie la exterior şi roşcată la interior. În această strachină au fost depuse resturile cinerare peste 
care a fost 3.5ezată o strachină cu gura în jos ce a servit drept capac. Această din urmă piesă este similară ca 
formă cu celelalte descoperite la Stef'aneşti având profil tronconic şi buză arcuită spre interior. Fundul străchinii 
este spart si lipeşte din vechime. Ca decor, sub diametrul maxim se observă banda de caneluri orizontale 
întreruptă de cel puţin două apucători plate, scurte, cu vârful lăsat în jos. La exterior, pereţii sunt de culoare 
brun-cărămizie şi în interior neagră-cenuşie. Pasta poroasă şi rău arsă a determinat conservarea precară a 
străchinii şi deteriorarea ei în timpul zacerii în sol (fig. 4/ 2; 7/ 6). Dimensiuni : diametrul maxim 34 cm. 
Alături de cele două străchini a fost depusă o cupă cu umbo, cu gura arcuită spre interior, aşezată cu gura în 
jos . Dimensiuni: diametrul maxim 13,5 cm; diametrul gurii 12 cm; înălţimea 7 ;2 cm (fig . 5/2; 7/ 5). Lângă 
cupa cu umbo au fost descoperite câteva mici fragmente de la o a doua cupă similară ca formă ca prima. Dat 
fiind starea foarte fragmentară a acestei piese nu putem preciza dacă a avut umbo sau toartă. Din fragmentele 
păstrate rezultă că această piesă este hemisferică în profil , cu buza uşor arcuită spre interior. Pereţii subţiri 
sunt la exterior de culoare brună şi în interior negri-cenuşii. 

În malul dintre şanţurile 1 şi 2/1995, la metml 2,70, au apărut la 70 cm adâncime fragmentele unei 
străchini aşezate cu gura în jos. De asemenea, s-au descoperit puţine fragmente de buză lată care aparţin unei 
urne de incineraţie bitronconice. Baza monnântului se află la adâncimea de 90 cm. Nu s-a putut stabili fonna 
gropii de mormânt în plan şi profil. Numărul mic de fragmente de strachină şi mai ales de urnă, absenţa 
oaselor calcinate de om ne determină să apreciem că acest mormânt, nr. 7, reprezintă o nouă variantă de 
rituai de înmom1ântare. Strachina capac de fom1ă tronconică în profil, prezintă buza arcuită spre interior şi 
decor de caneluri puţin adâncite, în bandă, amplasate sub diametrul maxim. La cele două fragmente mari de 
strachină existente lipsesc apucătorile şi baza. Pasta este cea obişnuită poroasă, prost arsă, cu degresant. 
Pereţii vasului sunt groşi, cărămizii, cu pete negre la exterior şi de culoare neagră-cenuşie în interior (fig. 5/ 
6; 7 I 2). Dimensiuni: diametrul maxim reconstituit este de 32 cm. Din urna de incineraţie cel mai caracteristic 
.fragment provine de la buza lată a vasului, de culoare neagră, fără lustru, la exterior şi cărămizie în interior. 
Deşi inventarul este foarte fragmentar, aceste două piese pot fi considerate ca apartinând unui mormânt de 
incineraţie. 

Un alt mormânt, nr. 8, a apărut în malul dintre şanţurile 2 şi 3 practicate în 1995, între metrii 18 şi 19, 
la adâncimea de 50 cm până Ia 60 m. Diametrul gropii rotunde la gură era de 50 cm. Toate piesele de 
inventar, alcătuite numai din străchini, au fost găsite sparte şi la întregire s-au dovedit a fi incomplete. De la 
strachina care conţinea puţine oase umane calcinate s-au conservat două fragmente cu buza arcuită spre 
interior, realizate din pastă poroasă cu degresant. Peretij, prost arşi, sunt de culoare brun-cenuşie deschisă, 

pe ambele feţe. A doua piesă, strachina capac, mai bine păstrată reprezintă o parte din pereţii conici şi buza 
puternic arcuită spre interior. Pasta este mai bine frământată, cu degresant fin. Pereţii subţiri, neteziţi la 
exterior, prezintă culoarea cenuşie-căramizie şi în interior brun-cenuşie. Diametrul maxim este de 38 cm 
(fig. 5/ 7; 8/ 2) . Calitatea proastă a arderii, probabil şi distrugerile târzii, au determinat şi în acest caz precara 
conservare a pieselor de inventar ce aparţin acestui mormânt. 

În şanţul 1/1995, în dreptul metrului 15, la adâncimea de 70 cm, a ieşit la iveală o ceaşcă cu umbo 
fragmentară, de la un mormânt deranjat, nr. 9. Ceaşca de formă hemisferică prezintă gura ovală şi la bază 
obişnuitul umbo caracteristic acestei fonne. Pereţii de culoare cărămizie sunt din pastă poroasă, netezită cu 
mâna. Toarta lipseşte. Dimensiuni: diametrul maxim la gură 12 cm; înălţimea 4,8 cm (fig. 5/ 5; 8/ l ). 

Tot în şanţul 1 , executat în 1995, în dreptul metrului 17, Ia 60 cm adâncime s-a descoperit un fragment 



CON1RIBl.;Ţ11 PRlVL',"D CUNOASTEREA RlTIJALUI.1.Il DE Îl'<"MOR..\.1ÂNT ARE A TRACILOR 1lMPURil 29 

de urnă bitronconică de Ia un mormânt de incineraţie distrus, nr. JO. Fragmentul reprezintă o portiune din 
jumătatea superioară a urnei ce păstrează un rest din partea inferioară şi gâtu[ vertical delimitat de umăr 
printr-un prag.' Pe ambeie fete fragmentul este de culoare cădimizie. Pasta este poroasă, continând ca degresant 
pietricele şi fragmente de cioburi (fig. 5/ 1). Dimensiuni: diametrul maxim reconsrin1it al urnei 21 cm. 

Mormintele de Ia Ştefăneşti-Botoşani, aparţin unei necropole plane amplasată pe terasa joasă, de 
luncă, a Başeului şi a Prutului, în care rin1aluI de înmormântare practicat este exclusiv incineraţia. Deşi 
cimitirul nu a fost complet excavat nu există încă dovezi că aici se practica şi înhumaţia. în pri vin ta ritualului 
de înmonnântare, datorită săpării gropilor de mormânt în cernoziom, nu s-a putut stahili aspectul gropilor în 
profil, dar acestea puteau fi de fom1ă trapezoidală ca la Cotu Morii1 sau cilindrică. De asemenea, prin 
observarea modului de depunere a vaselor şi a resturilor cinerare în groapă se pot stabili două variante de 
ritual. Primei. din care fac parte mormintele 1-3, 6, îi este caracteristică practica depunerii resturilor cinerare 
într-un vas, de preferinţă strachină sau ceaşcă cu toarta supraînălţată (M 3). 

A doua variantă de înmormântare, constatata Ia mormintele 4-5, 7 -8. îi este specific obiceiu I depunerii 
de vase sparte luate de pe rug sau de Ia banchetul funerar şi depuse în groapă unde erau acoperite cu o 
strachină capac. De asemenea, se observă că la 5 din cele 8 morminte intacte (M 4-8) străch.mii capac îi 
lipseşte total sau partial fundul, fapt care nu se datorează numaidecât distrugerilor ulterioare, acest lucru 
putând să constituie o particularitate de ritual funerar. într-un singur mom1ânt (M 6), se observă practica 
depunerii unei cupe cu gura în jos, iar în alte două (M 3 şi 4) apar printre resturile cinerare câte un cercel de 
bronz întreg sau fragmentar. 

în privinţa inventarului funerar, piesa de bază şi cea mai des întâlnită este strachina de formă tronconică 
în profil, cu buza arcuită spre interior. în cele 8 momuote întregi de la Ştefăneşti, strachina apare în 13 
exemplare, în totalitate fragmentare, din care s-au putut întregi doar câteva piese. Pasta şi arderea este de 
proastă calitate, această situaţie explicând în parte caracterul fragmentar al exemplarelor descoperite. De 
altfel, calitatea precară a tuturor vaselor ceramice este o caracteristică a obiectelor de inventar descoperite în 
necropola de Ia Ştefăneşti, particularitate explicabilă atât prin utilizarea în procesul de coacere a lemnului 
de esenţă moale , cu putere calorică redusă, obţinut din lunca Prutuiui şi a Başeuiui dar şi prin întrebuinţarea 
în mod intenţionat, în cadrul ritualului funerar, a unor vase de calitate mai proastă. Acest aspect ou este unic, 
situaţii similare fiind înregistrate în necropolele de Ia Cucorăoi şi Lăpuş2• În M 1, strachina mică a fost 
utilizată penLru depunerea oaselor umane arse; în M 1, 3, 6-8, strachina întoarsă cu gura în jos a servit drept 
capac, iar în M 4-5, 7-8 au fost descoperite exemplare într-o foartt! proastă stare de conservare datorită 
practicii de a sparge vasele Ia mg sau Ia banchetul funerar şi aşezate astfel în mormânt. 

Ca mărime, străchinile variază între exemplare mici cu diametrul maxim de 17 cm, străchini mari de 
29 cm şi foarte mari. care ajung până la 40 cm mărime a diametrului. În privinţa ornamentaţiei sunt înregistrate 
piese cu obişnuitul decor de caneluri în bandă orizontală amplasat în jumătatea superioară a vasului, Ia 
străchinile din M 4, 6-7 (fig. 4/ 1-2; 5/ 6; 7/ 1-2 , 6), dar există şi exemplare Ia care acest motiv lipseşte cu 
desăvârşire (M 1-6 , 8, fig . 2/ 1, 5 ; 3; 4/ 3; 5/ 7). În general, atât cât s-a putut observa, Ia piesele mai bine 
conservate apar şi proeminente, fie câte două, în formă de limbă, aplecate cu vârful î n jos ( M l , fig. 2/ 5), fie 
câte patru,de formă triunghiulară, amplasate pe diametrul maxim şi asociate cu o toartă verticală lM 3. fig. 
3). De asemenea. există o strachină cu patrn apucători orizontale cu şea la mijloc (M 5, fig . 4 / 3: 7/ 4 ) şi un 
exemplar cu apucătoare fără şea (M 6, fig. 7/ 6). în această privinţă se observă, la străchinile din necropola 
de la Ştefăneşti, o mare varietate a apucătorilor, ca număr, mod de amplasare şi formă, ceea ce denotă că 
apucătoarea ca funcţionalitate şi decor ou devenise atât de unifonnizată ca în Hallstattul târziu. Un alt tip de 
vas, relativ des întâlnit, în inventarul mormintelor de la Ştefăneşti este ceaşca cu toarta supraînăltată şi umbo 
la bază. Această fom1ă nu a fost atestată în nici un exemplar întreg, de aceea la Ştefăneşti identificarea 
acestui tip este dificilă cu atât mai mult cu cât se întâlneşte şi cupa cu gura circulară, umbo pe fund dar cu 
buza arcuită spre interior (M 6, fig . 5/ 2; 7/ 5). În mom1ântul 2 a fost utilizată o astfel de ceaşcă (fig. 2/ 2; 6/ 
3), pentru depunerea resturilor cinerare , care pe de o parte întruneşte, prin gura ovală. umbo de pe fund şi 
toarta supraînălţată, particularităţile ceştilor cu o largă răspândire în aşezările şi necropolele culturii Corlăteni
Chişioău şi pe de alta, prin arcuirea buzei spre interior, este influenţată de cupele şi străchinile mici care apar 

1. C. lconomu si M. Tauasacbi, Arl,Mold, XV, 1 992, p.41 . 
2. Oleg Leviţchi , Cultura Hallstattului canelat la răsari/ de Carpati, Bucureşti, 1994, p.60; pentru cultura Corlă!eni-Chişinau cf. 

~i Oleg Levitchi, Thraco-Dacica, XV. 1-2. 1994, p.J59-!67. 
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în repertoriul de forme specifice ale aceleiaşi culturi. Deşi fragmentar, în mormântul 4 a apărut o toartă în 
formă de panglică.cu decor de linii paralele adâncite (fig. 2/ 3; 7/ 3) şi ocazionaLdeia un mormânt deranjat, 
un alt fragment de la o toa.rtă carenată (fig. 5/ 3; 7 / 7). În mormântul 6, inventarul funerar numădi şi o cupă 
cu urnbo , iar din mormântul 5 şi din alte momlinte distruse au ieşit la iveală fragmente care ar putea să 
aparţină fie tipului de ceaşcă cu toarta supraînălţată, fie cupei cu umbo şi buza arcuită spre interior (fig. 5/ 4). 

Ultimul tip de vas înregistrat în necropola de incineraţie de la Stefăneşti, îl constitt.1ie urna bi!ronconică 
cu buza lată. Acestei forme îi aparţin însă numai fragmente de buză descoperite în M 5 şi 7, ceea ce indică 
prezenţa acestui tip de vas, larg raspândit în mormintele de incineraţie de tip Corlăteni, şi în cimitirul de la 
Ştefăneşti3. 

Din mormântul deranjat 10 provine şi un fragment mai mare de la o urnă bitronconică cu gât, acesta 
apartinând unei variante neatestată încă în categoria urnelor bitronconice din aria grupului cultural Corlăteni 
(fig . 5/ l ). Din nefericire, caracterul fragmentar al acestei piese face imposibilă reconstituirea completă a 
gâtului şi a buzei. Elementele tradiţionale şi relativ fixe ale ritualului funerar din cadrul culturii Coriăteni
Chisinău impun utilizare« în cursul înmormântării a unui număr linlitat şi a unor fonne specifice de vase. 
Piesa principală este vasur în care se depun resturile de oase umane arse şi care poate fi o urnă bitronconică, 
o strachină sau chiar ceaşcă: urmează apoi un capac, care de regulă este o strachină aşezată cu gura în jos şi 
vase ofrandă sau cu ofrande, reprezentate de obicei din ceşti cu toarte supraînalţate, cupe şi străchini mici4

, 

elemente de ritual care se întâlnesc şi în necropola de la Ştefăneşti. În sfârşit, în două morminte, 3 şi 4, apare 
câte un cercel sau verigă de bronz, întreg sau fragmentar, întrebuinţat ca podoabă şi probabil fără nici o 
legătură cu ritualul funerar. 

Nec.Topola plană de incineraţie de la Ştefăneşti, atât prin particularităţile obiectelor de inventar cât şi 

prin amplasamentul ei în aria de răspândire a culturii Coriăteni-Chişinău poate fi atribuită fără nici un fel de 
rezerve acestei cul turi. În privinta aspectului cronologic, putem remarca faptul că piesele găsite cât de cât 
întregi, la care se poate recunoaşte forma şi decorul, nu sunt foarte tipice pentru una din cele trei faze 
cunoscute ale culturii Corlăteni Chişinău din Ha A şi B5

. Astfel, din repertoriul de fom1e ceramice tipice, 
urna bitroncouică este atestată la Ştefăneşti numai prin resturi de buze late şi o bucată de urnă bi tronconică 
cu gât înalt care nu pot fi avute în vedere pentru stabilirea cronologiei. Aşadar, ne rămân pentru analiză doar 
ceştile fragmentare cu toarta supraînălţată, cupele cu umbo şi străchinile. În staţiunile fazei mai vechi din 
Ha A a grnpului cultura.I Corlăteni, reprezentată de mormintele de la Vaslui şi Trifeşti" şi aşezările de la 
llişeni şi Candeşti, se observă raritatea sau inexistenţa ceştilor cu toarta supraînălţata şi umbo ca şi a străchinilor 

sau cupelor cu umbo7
• în schimb, în perioada um1ătoare Ha B, ceaşca cu toarta supraînălţată este nelipsită 

din aşezările şi necropolele culturii Corlateni-Chişinău8 , în morminte de incineraţie apărând aproape 
întotdeauna ca vas de ofrandă sau cu ofrande asociată cu vasul urnă şi strachina capac. Cât priveşte strachina 
nlică sau cupa cu buza arcuită şi umbo, aceasta prezintă analogii numai în mormintele de Ia Cotu Morii, 
datate în Ha B9

• 

Piesa cea mai des întftlnită la Ştefăneşti este strachina de dimensiuni diferite care, prin exemplareie 
mari, se apropie de castron. Formele de aici aparţin tipului C în clasificarea lui A. Laszl61°. Întâlnită în 
aşezările şi necropolele culturii Corlăteni-Chişinău într-un mare număr de exemplare, tipuri şi variante, ş i în 
toate fazele de răspândire , ea nu poate fi utilizată pentru stabilirea unei cronologii mai strânse . Cu toate 
acestea semnalăm că în mormintele cele mai timpurii ale grupului cultural Corlăteni de Ia Vaslui şi Trifeşti , 

străchinile fie că nu prezintă banda de caneluri orizontale, fie că au decorul ilustrat nuinai prin două caneluri 
orizontale, paralele' 1• În acest sens este posibil ca banda de caneluri mai numeroase şi mai elaborate, aşa 
cum se întâlneşte la Stefneşti, să aparţină etapei de maximă răspândire a acestui decor care se produce în 

3. A. Lăszl6, Începuturile epocii fierului la est de Carpnri, Bucuresti, p.117-121; Oleg Leviţcr.i , Cultura Hall.,uittului canelat la 
rtlsarit de Carpati, tip 11-III, p.87-88. · 

4. A. Laszl6, op. ci:, p.108- 110; Oleg Leviţchi, op. cit, p.64-69. 
5. Pentru fazel e acestui grup cf. A. Llszlu, op. cit,p.129-130, 159; C. Iconornu şi :'-.1. Tanasachi, op. cit, p .40. 
6. Al. Andronic, Cercetdri istorice, 12-13.1981-J 982,Iasi, p.1 17-126; I. Ion ită.Materiale. VIII. 1 962, p.733-739. 
7. MarilenaF!orescu.A.C. Florescu. Materiale ,Braşov , 1981 , Bucureşti , 1983. p. 122, fig. 8/ 1; A . Laszi6, op. cit,p.106, 128-130. 
8. A. l.âszlo, op. cit, p.121-122; Oleg Levi\chi, op. cit, tip VI. p.94-95. 
9. C. Iconomu si M. Tanasachi, op. cit, p.24-26, fig . 212-3. 
IO. A. Laszl6,op. cit, p.l 14-115. pl. XI 37-62 
11. Al. Audro:iic, cp. cit. p.1 20 -!ll. fig. 6/2; '. . louită, op . cit , p.i34--735, fig . 3 dreapta s,,.s. 
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faza Ha B a grupului cultural Corlăteni. 
Un alt element de datare ce se impune a fi luat în considerare sunt cerceii sau verigile de bronz. 

Primul, cu capetele petrecute, a fost descoperit Ia Ştefăneşti în M 3, iar cel de al doilea provenit din M 4 este 
fragmentar şi deformat şi ca atare nu este tipic decât prin forma romboidală în secţiune. Cercei de bronz în 
complexe apar numai în mormântul de la Iaşi atribuit Ha B12 şi în mormântul 1 din necropola de Ia Mândreşti 13 . 

Aşadar, referitor la încadrarea cronologică, prin inventarul ceramic de străchini, ceşti cu toarta 
supraînălţată şi cupe, necropola de Ia Ştefăneşti se apropie cel mai mult de cimitirul de Ia Cotu Morii 14

, iar 
prin descoperirile de cercei de bronz este analoagă mormântului de la Iaşi-Crucea lui Ferenţ15 , ambele atribuite 
Ha B, datare pe care o considerăm cea mai acceptabilă pentru cimitirul cercetat arheologic de către noi. 
Necropola plană de Ia Ştef'aneşti , prin particularităţile de ritual funerar este asemănătoare cu celelalte cimitire 
şi morminte izolate din aria culturii Corlăteni-Chişinău de la Trifeşti16, V aslui17

, Cotu Morii18
• Iaşi'9 ,Mândreşti20 

şi eventual Cucorăni21 în care elementul specific îl reprezintă îngroparea urnelor cu resturile cinerare însoţite 
de vase de sau cu ofrande. După particularităţile practicilor funerare, cele zece morminte cercetate arheologic 
la Ştefăneşti nu sunt unitare decât sub aspectul practicării ca ritual funerar predominant a incineraţiei dar, 
analizate în detaliu, apar anumite deosebiri. Astfel, în mormintele 1, 3, 6 şi probabil 4, drept urnă de incineraţie 
este utilizată o strachină; într-un singur caz, în mormântul 2, urna este reprezentată de o ceaşcă cu toarta 
supraînălată. Din cele opt morminte intacte doar trei sunt însoţite de vase cu sau de ofrandă: mormântul 4 , 
unde apare ceaşca cu toarta supraînălţată şi strachina, mormântul 5, unde se înregistrează o situaţie similară, 
şi mormântul 6, unde se întâlneşte cupa cu umbo şi a doua ceaşcă. Ca alte particularităţi de ritual, notăm şi 

existenta în mormântul 6 a unei cupe cu umbo depusă cu gura în jos şi, în cinci morminte (M 4-8), străchini 
capac lipsite de fund în totalitate sau parţial. 

Din analiza realizată anterior se constată, ca o particularitate esenţială care o deosebeşte de necropolele 
şi mormintele culturii Corlăteni-Chişinău, preferinţa utilizarii străchinii ca urnă cinerară în aproape toate 
mormintele descoperite la Ştefăneşti. Practica depunerii de fragmente de vase şi oase umane acoperite cu 
strachina capac întâlnită la Ştefăneşti se regăseşte în mormântul 2 de la Mândreşti , ce aparine culturii Corlăteni
Chişinău 22, în cultura Gava, în grupul cultural Igniţa şi în necropola de la Lăpuş21 • De asemenea, ceşcuţe 
aşezate cu gura în jos apar numai în necropola de la Voiovăţ, atribuită grupului cultural Grăniceşti24 . 

Chiar dacă se îmegistrează unele diferenţe, acestea nu sunt esenţiale şi nu împiedică atribuirea cu 
certitudine, mai ales dacă ţinem seama de materialul ceramic descoperit, a necropolei de la Ştefăneşti, culturii 
Coriăteni-Chişinău . De asemenea, ca şi în alte cazuri, Ia Ştefăneşti nu a putut fi identificată ustrina - locul de 
ardere a morţilor şi nici aşezarea corespunzătoare acestei necropole. Deşi în aria culturii Corlăteni-Chişioău 

sunt atestate şi morminte de inhumaţie cum ar fi acelea de la Aldeşti25, Haosca26 şi câteva atribuite doar 
ipotetic acestei culturi de Ia Trifeşti şi Vaslui27 , necropola de Ia Ştefăneşti , alături de celelalte descoperiri 
similare dovedeşte o dată mai mult că ritualul de înmormântare predominant al culturii Corlăteni-Chişinău 

12. C. Iconomu şi Clităliu Piu,ArhMold,XV, 1992, p.177, fig. li 5·6; 2/ 6-7; A. Llszl6, op cit, p.150. 
13. Oleg Levi\chi, op. cit, p.68, fig. 26/2. Cercei apar şi în aşezări ca la Prăjeşti (C. Buzdugan. Carpica, IT, 1969, p.84). 
14. C . Iconomu şi M . Tanasachi, op. cit, p.40. 
15. C. Iconomu şi C. Piu, op. cit, p .J 80. 
16. C. lonită, op. cit, p .733-739. 
17. Al. Andronic, op. cit, p.117-126. 
18. C. Iconomu şi M. Tanasachi, op. cit, p.23-44. 
19. C. Iconomu şi C. Piu, op. cit, p.177-180. 
20. Oleg Levi\chi, op. cit, p.64. 
21. Mormintele de la Cucorăni sunt atribuite de A . Llszl6 grupului cultural Grăniceşti (A. Uszl6, op. cit, p.57-58) iar de Oleg 

Levitchi grupului Corlăten i (Oleg Leviţchi, op. cit, p .64-67). După opinia noastră mormintele de la Cucorăni se află în zona de contact 
dintre ariile grupurilor culturale Corlăteni şi Grăniceşti şi ca atare întrunesc elemente specifice ambelor grupe culturale. În acest sens se 
remarcă vasul de la Cucorăni , cu analogii în necropola de tip Gava-Holibrady de la Taktabay (A. Uszl6, op. cit, p .58) şi cana din aceeaşi 
necropolă asemănătoare până la identitate cu o piesă descoperită la Cotu Morii (C. Iconomu şi M . Tanasacbi, op. cit, p.33, fig . 4/1; 12/9). 

22. Oleg Levi\chi, op. cit, p.68. 
23. A. Laszl6, op. cit, p.60-61. 
24. A. L~szl6, op. cit , p.59; M. Ignat, Suceava, Anuarul Muzeului Judeţean, V, 1978, p.114. 
25. V. Ursachi, Carpica, I , 1968, p.134, 139; Oleg Levi\chi, op. cit, p.65. 
26. Oleg Levitchi , op. cit,p.66. 
27. A. Laszl6, op. cit, p.108-109; Oleg Leviţchi, op. cit. p.66. 
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Fig. 2. 1. Strachină din ~ ; 2. Ceaşcă cu umbo din M
2

; 3. Fragment toartă ceaşcă din M
4

; 4. 
Cercel de bronz din M

3
; s: Strachină din M,, 
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Fig. 3. Strachină capac cu proeminenţe din M
3

• 

5 Cfl 
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Fig. 4. Fragment strachină din M
4

; 2. Strachină cu capac fragmentară din M
6

; 3. Strachină 
capac din M

5
• 
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F'ig. 5. 1. Fragment urnă bitronconică din mormântul deranjat 10; 2. Cupă cu umbo din M6 ; 

3. Fragment de toartă carenată de ceaşcă descoperită întâmplător în S1 /1995; 4. Fragment 
ceaşcă din S/1995; 5. Ceaşcă cu umbo fragmentară din M

9
; 6. Strachină din M,; 

7. Strachină capac fragmentară din~. 



36 CONSTANTINICONOMU, COSTICĂ ASĂVOAIE 
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5 

Fig. 6. 1. Strachină urnă din M1; 2. Strachină capac din M1; 3. Ce~că urnă din M2; 

4. Strachină capac cu proeminenţe din M,; S. Cercel de bronz din M
3

• 
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Fig.7.1. l<'ragment strachină din M
4

; 2. Fragment strachină din M.,; 3. Toartă ceaşcă din M
4

; 

4. Strachină capac din M
5

; 5. Cupă cu umbo din M
6

• 6. Strachină cu capac fragmentară 
din M

6
; 7. Fragment toartă carenată de la o ceaşcă descoperită întâmplător în S/1995. 
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Fig. 8. 1. Ceaşcă cu umbo din M
9

; 2. Strachină capac fragmentară din M
8

• 

este reprezentat de morminte de incineratie în necropole plane28 • 

în concluzie, cu toate particularităţile sale, necropola de la SteÎaneşti , cu cele opt morminte intacte şi 
două deranjate, poate fi socotită tipică şi, deocamdată, cea mai mare cercetată arheologic până acum a grupului 
cultural Corlăteni. 

CONTRIBUTIONS CONCERNANT LA CONNAISSANCE DU RITUEL 
D'ENTERREMENT CHEZ LES THRACES RECENTS PAR LES 

RECHERCHES DE ŞTEF ĂNEŞTI-BOTOŞANI 
- Resume-

Le long de deux campagnes entreprises pendant Ies annees 1993 et 1995, dans la commune de Stefăne.şti, 

departement de Botoşani , ont ete decouverrs 8 tombeaux intacts et 2 tombeaux deranges, attribues a la 
culture Corlăteni-Chişinău. Les tombeaUJ1.'sont caracterises par la presence dans la fosse d'une urne, d 'habitude 
une ecuelle contenant des restes d'os humains brulles , couverte avec une ecuelle - couvercle, a cote, parfois, 
de vases a offrandes. On enregistre aussi la pratique de mettre dans la fosse des vases casses et des os 
humains brules, couverts d' une ecuelle - couvercle. Par analogie, Ies tombeaux de Stetăneşti , qui appartiennent 
a une necropole plane d'incineration, sont dates au Hallstatt B. 

28. La Branişte şi Frunzeni, în Republica Moldova, apar şi tumuli fun erari cu morminte de tip Corlăteni-Cbişinău ale căror 
particularit~li de ritual nu lll pulul fi precizate (Oleg Levitchi op. cit, p.6.~). De ~stmenea. se. poate ad~uga şi mormântul de la Prllje<ti, 
coosi<ier"t ca ap~iuând gmpuiui cultural Crrlăteni (C. B112dug3n Csrpico, li. 1969. p.82, fig . 3/13; 0kg Lov:ţchi op. cit, p.65). 




